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пРО пРОеКт «ЗахистиМО паМ’ять»

У період німецької окупації 1941–1944 років на території сучас-
ної України під час масових розстрілів було вбито понад мільйон 
євреїв та понад 12 тисяч ромів. Їх поховали у численних могилах. 
Міжнародний проект «Захистимо пам’ять» має на меті облаштуван-
ня знехтуваних та забутих масових поховань євреїв та ромів, а та-
кож створення поруч з ними місць пам’яті та інформації для того, 
аби зберегти пам’ять про жертв для сьогодення та майбутнього.

На території сучасної України знаходяться понад дві тисячі місць 
масових розстрілів. У віддалених ярах, лісах, посеред полів, у ко-
лишніх протитанкових ровах чи піщаних кар’єрах загони Вермахту, 
CC та поліція – часто за участі місцевого населення – знищували 
цілі громади. Часто жертв змушували самих викопувати ями та роз-
дягатися. спочатку вбивали чоловіків, а потім жінок та дітей.

після війни багато з цих місць убивств пішли у небуття. Для не-
багатьох, кому вдалося вижити, вшанування пам’яті вбитих членів 
родини, друзів та знайомих було можливим лише у вузькому колі. 
Офіційна радянська історіографія відмовлялася визнати євреїв та 
ромів як окремі групи жертв Другої світової війни. Коли за ініціати-
ви тих, хто вижив і повернувся, встановлювалися скромні пам’ятні 
обеліски, вони мали бути присвячені «мирним радянським грома-
дянам».

Лише в 1990-х роках, у незалежній Україні, в багатьох місцях 
були встановлені пам’ятники, що вказували на етнічне походження 
жертв. Однак сотні масових поховань залишаються донині непозна-
ченими, незахищеними та занедбаними. Більшість масових похо-
вань не є гідними місцями скорботи та пам’яті про стерте з лиця 
землі життя.



5

проект «Захистимо пам’ять» поєднує в собі заходи щодо архітек-
турного захисту та гідного облаштування масових поховань з істо-
ричною та педагогічною роботою. Комплексність проекту відобра-
жається в таких напрямках та принципах діяльності:
– точне місцезнаходження та межі поховань у місцях проекту ви-

значаються за допомогою неінвазивних методів.
– Масовим похованням та прилеглим територіям надається адмі-

ністративний захист, що включає в себе, в першу чергу, відве-
дення цих територій у комунальну власність. після облаштування 
вони мають бути внесені до Державного реєстру нерухомих 
пам’яток України за категорією місцевого значення і, таким чи-
ном, підлягати державній охороні.

– Масові поховання захищаються архітектурними конструкціями 
і облаштовуються як гідні місця пам’яті та інформації. Наявні 
пам’ятні знаки зберігаються та інтегруються у нові місця 
пам’яті.

– Місцезнаходження масових поховань, кількість жертв, долі окре-
мих із них та тих, кому вдалося вижити, перебіг злочину та інфор-
мація про злочинців визначається за допомогою історичних до-
сліджень. історія єврейських та ромських громад та їхнього зни-
щення в часи Голокосту презентується кількома мовами на 
інформаційних стелах. Результати історичної роботи використо-
вуються в освітній програмі з місцевими школами та студента-
ми. Освітня програма має на меті заохочення вчителів, учнів та 
студентів до самостійного вивчення місцевої історії та залучення 
їх до роботи над новими місцями пам’яті.
У рамках проекту «Захистимо пам’ять» були споруджені 

пам’ятники та інформаційні стели у 14 населених пунктах різних об-
ластей України, де під час німецької окупації 1941–1944 рр. масо-
во загинули євреї, а також у трьох населених пунктах Житомирської 
області, де загинули роми: с. Калинівка Олевського району, с. Діво-
шин Овруцького району і смт іванопіль Чуднівського району. 

Докладніше про проект можна дізнатися з вебсайту https://www.
erinnerungbewahren.de/uk/



істОРиЧНе піДґРУНтя

під час націонал-соціалізму, основу якого складала ідеологія 
расової дискримінації, різноманітні за культурними, мовними, ре-
лігійними та соціальними ознаками групи ромів Європи зазнали 
переслідувань. Утиски посилилися із початком війни проти Радян-
ського союзу влітку 1941 року. політика знищення була спрямова-
на проти єврейського населення і ромів – спочатку кочових, а зго-
дом і осілих. Їх розстрілювали та закопували в численних ямах. 
Чимало місць злочину після війни пішли у небуття. імена більшості 
жертв – невідомі. 

У час німецької окупації України було вбито переважну більшість 
українських ромів – понад 12 тисяч дітей, жінок, чоловіків. Окрім 
того, в румунській зоні окупації між річками Дністер і південний Буг 
(яка тоді мала назву трансністрія) загинули понад 11 тисяч із при-
близно 25 тисяч ромів, депортованих із румунських територій.

На окупованих Німеччиною територіях, а також у державах-
союзницях третього райху було вбито – у таборах або на місцях – 
щонайменше 250 тисяч ромів.

КаЛиНіВКа піД НіМецьКОю ОКУпаціЄю

У часи Другої світової війни село мало назву Голиші, а з 1960 р. 
до 2016 р. – Жовтневе. історичні події у Калинівці ілюструють, як 
втілювалася націонал-соціалістична політика переслідувань навіть у 
віддалених місцях. Уже у вересні 1941 року службовці місцевої по-
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ліції відвезли єврейку Шапіро і трьох її дітей до районного центру 
Олевськ, де їх, певно, вбили, а її власність поділили між собою. Во-
сени 1942 року поліцейські затримали в селі невідомого єврея та 
вбили його на скотомогильнику.

Згідно з даними Надзвичайної державної комісії, на околиці села 
Голиші (на хуторі Бацеве) вбили 32 ромів. За свідченнями місцевих 
жителів, ромів закрили в амбарі та підпалили. тих, хто намагався 
втекти, розстрілювали. серед убитих були й діти. Очевидно, роми 
ховалися на цьому віддаленому хуторі. Можливо, ця окрема акція 
знищення ромів передувала підпалу навколишніх сіл.

Кочували ми по Олевському району Житомирської області. [...] Зупи-
нилися в селі. Гадже [нероми] попереджали, що треба піти, що поліцаї 
будуть палити. Одні повірили, інші ні. Ми поїхали. Невдовзі дізналися, 
що всіх, хто залишився, зачинили в амбарі та спалили. Дядько наш 
тоді загинув. тітка текля загинула. текля Григориченко. Вона матері 
тіткою була. Мати потім ходила кістки обгорілі збирати. Росіяни їй ска-
зали, що один хлопець вистрибнув у вікно. тільки він вистрибнув – 
його застрелили…
Зі спогадів Ольги Романенко, яка на початку війни була ще дитиною 

(Бессонов Н. Цыганская трагедия, 1941–1945. –  
М.: 2010, с. 295)

У рамках придушення партизанського руху село Голиші підпали-
ли 20 липня, а остаточно його знищили 8 серпня 1943 року, при 
цьому вбили від 35 до 92 місцевих жителів. іншим вдалося втекти 
до навколишніх лісів. сусідній хутір Бацеве також згорів 20 липня 
1943 року, 14 мешканців загинули.

пРаВОсУДДя та паМ’ять

У травні 1944 року радянська Надзвичайна державна комісія 
почала розслідування німецьких злочинів в Олевському районі. Ко-
місія встановила імена 35 убитих жителів села Голиші, а також факт 
убивства 32 ромів. 
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У 1945, 1947 та 1948 роках в Олевську винесли вироки трьом 
колишнім місцевим поліцейським. Однак убивство ромів предме-
том судового розгляду не було.

Людські рештки засипали. Встановлений на місці злочину 
дерев’яний хрест згодом зруйнувався. Місце заросло. У рамках 
міжнародного проекту «Захистимо пам’ять» улітку 2019 року тут спо-
рудили пам’ятний знак та iнформацiйну стелу пам’яті жертв-ромів. 
цей меморіал сьогодні є символом не лише толерантності та поваги 
до національних і етнічних меншин, а й дискримінації ромів, що 
тривала століттями. Відвідувачів просять поводитися у цьому місці 
гідно.

іЛюстРаціЇ

Територія місця злочину після війни заросла. Проте старші жителі з околиць мо-
жуть показати це місце.

© Михайло тяглий, серпень 2016
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У травні 1945 року радянська Надзвичайна державна комісія встановила, що 
під час німецької окупації на території села Голиші були розстріляні та спалені 
«32 особи циган». Їхні імена невідомі.

© Державний архів Житомирської області
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Починаючи з 1990-х рр. у різних населених пунктах України було споруджено 
близько 10 пам’ятних місць загиблим ромам. З вересня 2016 року в Києві про 
ромів – жертв німецької окупації – нагадує пам’ятник у Бабиному Яру.

© Gerit Ziegler, 2018

В одному з центральних місць Берліна, біля німецького парламенту, у 2012 році 
було відкрито пам’ятник сінті та ромам Європи, загиблим у часи націонал-
соціалістичного режиму. 

© Stiftung Denkmal für die ermordeten Juden Europas, 2012



ДОДатОК 1

Карта і таблиця місць масового  
вбивства ромів на теренах України  
під час Другої світової війни 

 
 
 
 
 
139 задокументованих місць убивства ромів на території України у 1941–
1944 рр. Виділено місця проекту «Захистимо пам’ять»: села Дівошин і Калинів-
ка та смт Іванопіль 

© Михайло тяглий, Український центр вивчення історії Голокосту, 2019
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ДОДатОК 2

Бібліографія з проблематики нацистської та румунської 
антиромської політики у третьому райху і на теренах 
окупованої України та сРсР у 1941–1944 рр. 
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ДОДатОК 3

п О с т а Н О В а
ВеРхОВНОЇ РаДи УКРаЇНи  

про відзначення Міжнародного дня голокосту ромів  
(Відомості Верховної Ради України (ВВР), 2005, N 2, ст.65)

За роки Другої світової війни гітлерівські фашисти разом із свої-
ми прислужниками, здійснюючи расистську політику етноциду, ви-
везли з окупованих країн і спалили у концтаборах близько 500 ти-
сяч ромів. Чимало їх було знищено у таборах примусової праці, міс-
цях кочування, в ході каральних операцій. Найбільших жертв 
зазнали роми, які проживали у місті Києві, на території нинішньої 
автономної Республіки Крим і Закарпатської області, у Вінницькій, 
Одеській, сумській, Черкаській та інших областях України. 

Враховуючи великі масштаби і непоправні суспільні наслідки го-
локосту ромів, їх соціальне вразливе сучасне становище в місцях 
компактного проживання, Верховна Рада України 

п о с т а н о в л я є: 
1. Відзначати, починаючи з 2004 року, на державному рівні Між-

народний день голокосту ромів, коли гітлерівські фашисти влашту-
вали у концтаборі аушвіц-Біркенау “циганську ніч” (2 серпня 
1944 року).

2. Доручити Кабінету Міністрів України разом з відповідними 
місцевими органами виконавчої влади визначити і здійснити захо-
ди, спрямовані на вивчення масштабів, місць та кількості жертв  
гітлерівського етноциду ромів у роки Великої Вітчизняної війни, на 
увічнення пам’яті депортованих і страчених представників цієї  
національної меншини, надання допомоги сім’ям постраждалих, 
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розв’язання нагальних соціально-економічних і етнокультурних про-
блем ромських громад України. 

3. Комітетам Верховної Ради України за участю відповідних мі-
ністерств та інших центральних органів виконавчої влади в установ-
леному порядку вжити заходів щодо внесення пропозицій про вклю-
чення жертв ромського голокосту та членів їх сімей до кола осіб, які 
постраждали у роки Другої світової війни і у зв’язку з цим повинні 
мати право на компенсацію. 

4. Рекомендувати Державному комітету України у справах наці-
ональностей та міграції надати допомогу національно-культурним 
товариствам у міжнародних заходах, приурочених до Міжнародного 
дня голокосту ромів, зокрема 60-річчя голокосту ромів України. 

5. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на Комітет 
Верховної Ради України з питань прав людини, національних мен-
шин і міжнаціональних відносин. 

Голова Верховної Ради України В. ЛИТВИН  
м. Київ, 8 жовтня 2004 року N 2085-IV 
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ДОДатОК 4

Корисні посилання на інтернет-ресурси  
з проблематики геноциду ромів у часи  
націонал-соціалізму та Другої світової війни

«Забутий геноцид». Вебсайт про шість ромських підлітків з різних країн Європи 
та їхню долю за часів нацизму.
www.romasinti.eu

Освітній вебсайт про геноцид ромів і сінті Європи – спільний проект Музею «Бу-
динок Анни Франк» та Австрійської фундації «Пам’ять».
www.romasintigenocide.eu
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«РомАрхів» – міжнародний цифровий архів, постійно зростаюча колекція мисте-
цтва всіх типів, доповнена історичними документами та науковими текстами. 
Окремий розділ має назву «Голоси жертв» та пропонує ознайомитися зі свідчен-
нями про геноцид від самих ромських жертв – тих, кому пощастило пережити 
переслідування та вбивства, в тому числі в окупованій Україні. 
www.romarchive.eu

Вебсайт проекту «“Зневажений геноцид”. Доля ромів у зоні німецької окупації 
України під час Другої світової війни», що його виконує Український центр ви-
вчення історії Голокосту та німецька неурядова організація Das Bildungswerk für 
Friedensarbeit e.V.
www.romagenocide.com.ua
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«Расовий діагноз – циган». Освітній вебсайт Центральної ради сінті та ромів Ні-
меччини про ідеологічне підґрунтя, передумови, перебіг, наслідки та комемора-
цію геноциду ромів у Європі.
www.sintiundroma.org/en

Tajsa.eu – це вебколекція відео- та аудіо-подкастів, а також освітніх ресурсів про 
геноцид ромів у Другій світовій війні, його причини та наслідки. Ця серія нових 
медіа випускається в 12 регіонах Європи – в тому числі й в Україні – і є проек-
том, створеним Radio La Benevolencija HTF (Іспанія) і партнерами.
www.tajsa.eu



ENGLISH SUMMARY 
Memorial to the Murdered Roma in Kalynivka  
(until 1960 – Holyshi, until 2016 – Zhovtneve)

Historical Background
Under National Socialism, which had racial ideology at its core, the 

culturally, linguistically, religiously, and socially diverse groups of Roma 
in Europe were marginalized and persecuted. The process of persecu-
tion became radicalized after the German invasion of the Soviet Union 
in the summer of 1941. Alongside the Jewish population, Nazi extermi-
nation policies targeted the nomadic, and then also the settled Roma. 
They were shot and buried in numerous pits. Many of the murder sites 
were forgotten after the war. Most of the victims still remain unidenti-
fied to this day. In the German-occupied territories and those of their 
allies at least 250 thousand Roma were murdered – either in camps 
or in the places where they lived.

The vast majority of the Ukrainian Roma population – estimated at 
over 12 thousand children, women, and men – were murdered during 
the German occupation of Ukraine. In the Romanian zone of occupa-
tion, between the Dniester and the Southern Bug rivers (named at the 
time as Transnistria), over 11 thousand of the 25 thousand Roma, 
deported from Romanian territories, perished.

Holyshi under German occupation
The historical events in Holyshi demonstrate how National Socialist 

persecution policies were implemented even in remote areas. In Sep-
tember 1941, local policemen took Mrs Shapiro and her three chil-
dren – who were local Jews – to Olevsk, where they were evidently 
murdered. The policemen subsequently divided the personal posses-
sions of the family amongst themselves. In the fall of 1942, local po-
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licemen arrested an unknown Jewish man and then murdered him in 
the livestock cemetery.

According to the Soviet Extraordinary State Commission, 32 Roma 
were murdered in the hamlet of Batseve Hutor on the outskirts of Holy-
shi. According to statements from elderly local residents, the Roma were 
locked inside a barn that was then set on fire. Those who tried to flee 
were shot. Children were also among those killed. The Roma were evi-
dently using the rural location as a hiding place. The killings were prob-
ably part of a deliberate campaign of extermination against the Roma, 
one that took place before the surrounding villages were burnt down.

In the course of the German anti-partisan operations the village of 
Holyshi was destroyed by fire on July 20 and on 8 August 1943 and 
between 35 and 92 residents were murdered. The rest fled into the 
surrounding forests. The neighboring Batseve hamlet was also burned 
down on 20 July 1943 and 14 residents murdered.

Justice and Remembrance
In May 1944, the Soviet Extraordinary State Commission began 

investigating the German crimes committed in the Olevsk rayon. The 
commission recorded the names of 35 villagers murdered in Holyshi 
and the killing of 32 Roma. In 1945, 1947, and 1948 three local po-
licemen were convicted in Olevsk. The murder of the Roma was not 
part of the investigations.

The human remains were buried at the site of the crime. The wooden 
cross placed there decayed with time, and the area became overgrown. 
As part of the international project «Protecting Memory», in the spring of 
2019 a memorial stone and this information stele were dedicated to the 
Roma victims. The site today stands as a memorial for tolerance and 
respect towards national and ethnic minorities and against the centu-
ries of discrimination and marginalization of the Roma. Visitors are re-
quested to conduct themselves in a dignified manner.

About the “Protecting Memory” Project
The international project “Protecting Memory” works both to trans-

form the neglected and forgotten mass graves of Jews and Roma into 
dignified places of remembrance and information points and to pre-
serve the memory of the victims for the present and future.

Detailed information about the “Protecting Memory” project can be 
found here: www.erinnerungbewahren.de 
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